

美國人在臺灣的足跡

村立中 國家圖書館參考組助理編輯

由本館與美國在臺協會及中華民國圖書館學會 合作辦理的「美國人在臺灣的足跡,1950-1980國 際研計會 (International Conference of the American Footsteps in Taiwan, 1950-1980) 於100年12月2日在 本館國際會議廳隆重舉行同時並藉此機會舉辦「美 國人在臺灣的足跡 | 海報展,中外貴賓雲集。美 國國際開發總署(USAID)署長拉吉夫・沙赫(Rajiv Shah)博士專程抵臺光臨研討會,尤為難得。中外 媒體普遍認爲,此次美國歐巴馬政府閣員級的現任 官員沙赫來臺,是近年來美臺兩國關係進一步提昇 的重要象徵。

本館曾淑賢館長於開幕致辭時表示,過去數 十年,臺灣與美國不論在農業經濟、醫療衛生、文 化教育、軍事國防或交通建設上均有密切合作的關 係,農業經濟如石門水庫興建和農復會的成立;醫 療衛生如早期傳染病防治,美國醫療之協助以及交 通建設等,不論任何階段,臺美交流持續不斷。就 以本館來說,近年與美國國會圖書館中文古籍文獻 進行數位化的合作,由本館安排人力及設備至美國 國會圖書館協助該館善本資料的數位掃瞄作業,並 進行資料的詮釋, 徹底整理海外中文古籍的工作, 美臺兩館密切合作,同蒙其利,共享資源,這是當 前美臺合作最爲具體的例子。

美國在臺協會臺北辦事處司徒文(William Stanton)處長則介紹沙赫博士是美國第十六任的 國際開發總署署長,帶領世界各地80多個使團、 8,000多名專業人員進行工作。其工作內容包含全 球糧食供給以及救災援助,沙赫也在2010年與美國 政府共同主持國務院對美國外交和開發工作所進行 的檢討。

沙赫隨後在專題演講時表示,臺美長期以來合 作密切,如美國協助臺灣防治瘧疾、協助發展農業 生產, 並期望往後臺美之間在人道援助、食品安全 及健康衛生領域可擴大合作,共同防止饑荒、改善 兒童營養不良、降低疾病發生等。他表示很高興將 與臺灣拓展這些領域的合作關係。

沙赫在答覆現場來賓提問時也表示,他來臺的 目的之一便是要開拓並擴大臺美雙方在食品與農業 方面的夥伴關係。他表示,兩個國家都曾經歷農業 及工業生產之巨大改變, 亟需處理物價波動等全球 性挑戰。此外全球仍有9億6000萬人每日仍處於饑 餓狀態,沙赫希望將這個數字大幅降低到2億人,若 投資能夠加倍,並且能夠真正的改革,這項目標是



美國國際開發總署沙赫署長專題演講。



可以達成的。

當日的研討會,錢復先生則以懷念幾位對臺 灣有貢獻的美國人十發表專題演講:前農委會主委 則身歷其境的談論美國人在臺灣農業上所留下的足 跡:葉萬安先生則談美援對臺灣經濟發展的影響。 此外,另兩場座談會分別由單德興先生、李振清先 生和許博允先生聯合主持「文化與教育」以及由臺 灣瘧疾專家連日清博士、前臺東基督教醫院院長美 籍譚維義(Frank Dennis)醫師和張淑卿博士聯合主持 「公共衛生與醫療」。

這次的「美國人在臺灣的足跡,1950-1980國 際研討會」實際上也是自99年12月爲慶祝中華民國 建國100年在本館展覽室舉辦「美國人在臺灣的足 跡」特展一系列活動以來最爲隆重的收尾。該特展 榮幸由馬英九總統親臨致辭並主持開幕剪綵,在輿 論上造成很大的迴響。該展覽並在其後的一年當 中,分別在臺東國立臺灣史前文化博物館、新竹市 鐵道藝術村、國立中央圖書館臺灣分館、臺中市役 所以及二二八國家紀念館巡迴展出,受到各地民眾

熱烈的歡迎。

美國前總統布希曾說「臺灣是亞洲與世界的 民主燈塔」,臺灣的政經發展之所以能夠受到如此 崇高的褒揚,除了對內有賴全體軍民萬眾一心、群 策群力外,對外如何維持一個穩定安全的環境,實 乃不可或缺的關鍵要素;而我們最重要的友邦一美 國就扮演了決定性的角色。直到今日,美國在臺灣 的國際安全上仍舊扮演著最大的護持者的角色,爲 臺灣的穩定發展做出了巨大的貢獻。回顧過去,美 國在軍事上協防臺灣,保障臺灣的安全:在民生上 經援臺灣,提供大量的資金與物資,以利臺灣從事 各項計會建設。中華民國之所以能在臺灣落實民主 政治與進行社會改造,美國實扮演著一極爲關鍵的 角色。國家圖書館與美國在臺協會合作籌辦一系 列「美國人在臺灣的足跡」(American footsteps in Taiwan, 1950-1980)特展及學術研討會, 重現與探討 過去數十年美國對臺灣政經社會的影響,以彰顯美 臺兩國在各領域的友好關係, 並表示彼此仍一如既 往,緊密合作,攜手並肩,共同走向美好的未來。



參觀「美國人在臺灣的足跡」海報展,左為沙赫署長,右為美國 在臺協會文化新聞組長裴士蓮 (Sheila Paskman) , 右後為美國在 臺協會司徒文處長。



錢復先生發表專題演講。